

中小企业板再融资功能亟待加强

◎本报记者 黄金滔

最新统计数字显示，成立近三年，截至目前拥有138位成员的中小企业板，共有20家公司推出了21个再融资计划，计划融资120.36亿元，其中6家公司已通过非公开发行或发行可转债融资22.92亿元，仅占中小板IPO融资总额的5.67%。不少业内人士指出，中小企业板的再融资能力亟待加强，而深交所拟推出小额再融资豁免制度，将有助于进一步缓解中小企业融资难的问题。

成长性优势获得市场认同

截至目前，中小板共有苏宁电器、伟星股份、宁波华翔、华星化工、晶源电子等5家公司通过非公开发行，巨轮股份通过发行可转债，成功融资22.92亿元。其中，苏宁电器正在推进第二轮的再融资计划。此外，还有思源电气、大族激光、中航精机、永新股份等4家公司已经获得证监会发审委核准，震客环保则因为遭深交所公开谴责而于近期撤回了增发申请。上述20家公司有17家为中小板前50家上市公司。

今年中小板公司再融资大多采

用公开增发方式。据统计，今年以来，提出再融资议案的9家中小板公司中，除苏宁电器、鑫富药业外，其余7家公司都选择了公开增发方式；而去年除巨轮股份外，其余11家中小板公司均采用定向增发方式募资。

业内人士表示，中小板公司采用公开增发方式再融资，很大程度上源于其成长性优势获得资本市场的认同。目前，中小板公司每股收益、净资产收益率和每股净资产均高于沪深两市上市公司的平均水平，显示出较强的业务拓展与盈利能力。

2004年至2006年间，中小板公司平均实现主营业务收入从6.5亿元增至近10亿元，年均增幅在30%左右，平均净利润则从3965万元增至6030万元。2006年中小板公司净利润平均增幅高达27.2%，增幅显著高于此前两年。

中小板公司给予股东的回报也相当丰厚。统计数据显示，2006年度进行利润分配的中小板公司就有98家，包括46家公司实施不同比例的股份转增、送股、转送比例50%以上的达到17家。2006年，中小板公司现金分红占到当年实现净利润的27.51%。

不少券商研究人员认为，中小企业板是“Tenbagger”（意指股价可以上

涨10倍的股票”的沃土。截至目前，成立仅三年的中小板就贡献出苏宁电器、大族激光、华兰生物、思源电气、宜科科技、科华生物和鑫富药业等7家“Tenbagger”。他们认为，中国未来类如微软、戴尔、雅虎、谷歌乃至沃尔玛的“Tenbagger”企业，将出自中小板。

中小板再融资制度待创新

有业内专家指出，目前中小企业上市后的再融资不够灵活简便，无法满足科技型中小企业实施技术更新、产品升级换代对资金的急切需求。因此，针对中小板再融资制度进行创新变革势在必行。由于中小企业上市融资存在量少批次的特点，甚至还可能面临募资项目存在不确定性，或发行定价与募资额之间存在溢出的问题，有专家建议，如果从简化融资程序、提高融资效率角度考虑，IPO存量发行制度即“储架发行”、小额快速再融资制度应尽快提上议事日程。

事实上，深交所去年就曾对中小板前50家公司做过的一项调查结果显示：60%的中小板上市公司希望简化小额融资的决策程序，将小额再融资的决策权交给公司的

董事会；90%的中小板上市公司希望小额融资由交易所核准、证监会备案；96%的中小板上市公司希望小额再融资的审核时间能够缩短到2个月内。

不少中小企业的企业家也认为，便捷的再融资要比IPO更重要。大族激光董事长高云峰就曾在第五届中小企业融资论坛上说：“有一家在纽约上市的国内企业董事长跟我比在哪里上市更优越，结果我们市盈率，IPO规模都不输给人家，但就是输在再融资上了。”高云峰的观点反映了不少中小企业企业家的心声。他在这个论坛上表示，绝大多数中小企业IPO时并不需要几个亿的资金，有几千万就够了。等到发展起来，获得了市场认可，再逐步地通过市场融资，这样可能更有利于企业形成着眼长远的心态。

小额快速再融资有望推出

中小板再融资制度的创新，主要在于降低再融资门槛、简化再融资程序、实现多样化再融资方式。对此，有关方面提出了“小额快速再融资”的建议。

深交所有关负责人曾多次表示，深交所今年的工作重点之一就

是构建中小企业快捷的融资平台。深交所正在致力于推动中小板小额再融资豁免制度。事实上，这也是深交所去年8月份提出的中小板发行制度三项改革计划之一。其余两项改革计划分别是：推动实施换股并购发行制度和储架发行制度。

据悉，小额再融资豁免制度将从降低门槛、简化程序和多样化融资方式3个层面原有的体制进行改革。这项制度从发行金额上看，应以不超过3500万元为限。从操作程序上看，对于小额公开发行，可以考虑在发行前一个月向证监会报送相关申请，1个月内若没有异议，发行许可自动生效；对于小额非公开发行，应必须经过公司董事会和股东大会批准，发行后向证监会备案，或由证监会授权交易所进行审核。小额非公开发行的投资者则仅限于机构投资者。

记者从有关方面了解到，目前深交所正在就小额再融资豁免制度的推出与有关各方加强沟通。而多家中小企业的董秘和多位保荐代表人在接受记者采访时表示，小额再融资豁免制度的推出将有助于进一步缓解中小企业融资难的问题。他们均对此项制度的推出持积极的赞同和期待态度。

市场看点

四公司IPO指向中小板

本周五，证监会将同日举行两场发审会议，4家公司IPO申请将过会接受审核，而这4家公司上市目的地都是中小板。这4家公司是荣盛房地产发展股份有限公司、武汉三特索道集团股份有限公司、北京北纬通信科技股份有限公司和宁波摩托集团股份有限公司。

其中，荣盛地产去年7月曾上会，但首发申请被否。今年6月再次上会，但因有相关事项需要进一步核查，IPO又被发审委取消，此次是该公司第三次上会。本次荣盛地产拟发行7000万股，占发行后总股本的17.5%，发行前每股净资产1.8元。

东莞力争中小板“零”突破

广东东莞市近年来经济实力快速提升，2006年东莞市注册登记的企业经济实体已有20多万家，GDP达到2624亿元。然而，目前东莞仅有3家上市公司，中小板公司更是一个都没有。东莞市市委、市政府表示，将努力培育上市资源，力争实现中小板上市公司“零”的突破，努力把东莞建设成为资本市场较为发达的地区。

据了解，东莞市政府将成立专项资金，用于帮助一批主业突出、核心竞争力强、规模经济优势明显、对相关产业和地方经济发展具有较强辐射力和拉动力建设的企业通过改制上市做大做强，成为带动地方经济发展的“龙头企业”。同时，东莞市还将建立企业上市工作协调机制；打破地区、行业和所有制的界限，从工商、税收、国土、资源、人才储备等方面出台一系列更加优惠的扶持措施，切实降低企业改制成本；强化政府各部的服务意识，建立企业改制上市“绿色通道”。东莞金融办一位人士表示，目前东莞市符合上市条件的企业已超过50家。

苏宁品牌价值超400亿元

日前，由世界品牌实验室(World Brand Lab)独家编制的2007年度《中国500最具价值品牌》排行榜在北京揭晓，苏宁电器以品牌价值402.25亿元在整个家电行业名列前茅。

据了解，2007年《中国500最具价值品牌》是世界品牌实验室第四次对中国品牌进行全面、科学的评估。苏宁电器作为中国家电零售业的领先企业，目前已在全国180个城市建立连锁店600家，经营规模600亿元，吸纳就业8万人，年上缴税收近20亿元，成立17年来累计服务消费者超过10亿人次。

太阳纸业、德棉股份违规深交所通报批评

◎本报记者 彭友

由于违规提供担保、未及时设立募集资金专户等问题，深交所日前对太阳纸业及相关当事人、保荐代表人给予通报批评的处分。

深交所日前下发文件称，经查明，太阳纸业2007年1月11日至4月26日对控股子公司兗州天章纸业有限公司进行8笔担保，合计人民币19500万元，美元350万元，未按有关规定履行审议程序和信息披露义务。

太阳纸业2006年12月20日、2007年5月16日分别对力诺集团有限责任公司和山东兗州合金钢股份有限公司提供担保1800万元和3500万元，由于太阳纸业对外担保总额（包括对控股子公司的担保）已经超过最近一期经审计净资产的50%，根据有关规定该两项担保应提交股东大会审议，但太阳纸业未将该项担保提交股东大会审议。

此外，太阳纸业还未及时设立募集资金专户集中管理募集资金，并于2006年11月30日、12月1日分别使用募集资金1.5亿元、1.8亿元补充流动资金，直至2006年12月27日才履行审议程序和信息披露义务。

深交所认为，太阳纸业的上述行为违反了相关规定。太阳纸业董事李洪信等，高级管理人员于是今等未能恪尽职守，履行诚信勤勉义务，对太阳纸业上述违规行为负有重要责任。

据悉，发生上述违规行为后，太阳纸业及相关当事人针对上述违规行为及时采取了有效的整改措施，消除了违规行为可能产生的后果。鉴于太阳纸业及有关当事人的上述违规事实、情节及采取的整改措施，依据相关规定，深交所决定对太阳纸业及相关当事人给予通报批评的处分。

同时，经查明，太阳纸业由国泰君安保荐代表人曾大成、岳远斌保荐，对于上述违规行为，两人未能勤勉尽责地履行持续督导职责，违反了相关规定。

深交所表示，太阳纸业发生上述违规行为后，曾大成、岳远斌针对太阳纸业上述违规行为及时督促和指导太阳纸业采取了有效的整改措施，消除了违规行为可能产生的后果。鉴于曾大成、岳远斌的上述违规事实、情节及采取的补救措施，依据相关规定，深交所决定对曾大成、岳远斌予以通报批评的处分。

由于违规提供对外担保，深交所日前对德棉股份及相关当事人给予通报批评的处分。

深交所日前下发文件称，经查明，德棉股份在2006年10月22日至2007年3月27日期间，分别为德州晶华集团振华有限公司、德州晶华集团晶峰有限公司、山东恒源石油化工有限公司和山东保龄宝生物技术有限公司等4家公司提供了对外担保，累计金额达到18700万元。德棉股份上述担保事项既没有履行相应的审批程序，也没有履行相应的信息披露义务。

深交所认为，德棉股份上述行为违反了相关规定。公司董事周庆春等，监事王青翠等，高级管理人员段守江等未能恪尽职守，履行诚信勤勉义务，违反了相关规定，对德棉股份上述违规行为负有重要责任。

深交所表示，鉴于德棉股份及相关当事人的违规事实及此后采取了一定补救措施，依据相关规定，给予德棉股份及相关当事人的通报批评的处分。



产品将于今年产生效益。

就在今天，同洲电子还通过了《关于投资GSM移动通信终端项目的议案》。该投资项目主要包括GSM手机的研发、生产、销售等三个部分，项目总投资额为13598万元，年生产能力120万台。

同洲电子总裁助理孙官宪也曾公开表示，同洲数字电视产品将从机顶盒扩展到安防、通信、集成电路等产品。可以看到，同洲欲向消费电子产品提供商转型。

自上市以来，同洲电子连获“京城拔寨”。公司日前宣布，近期与广州市广播电视台签订了总金额为1.18亿元的订货合同，主要供货产品为数字电视机顶盒。此前，同洲电子在不到一个月的时间内，先后在湖南、重庆中标，其中在重庆获得首批10万台数字电视机顶盒订单。

这还是同洲电子爆发的“前夜”。业界普遍认为，未来几年国际数字机顶盒市场将保持稳定增长。国内数字电视转换正处于大规模启动阶段，有线机顶盒市场将出现爆炸性增长。而作为业界领头羊的同洲电子，无疑将在此中分得很大一块“蛋糕”。

袁明日前在接受记者采访时表示：“电子视讯行业才刚刚起步，空间很大，同洲电子要力争做到并保持领先地位。”

事实上，同洲电子的“野心”并未局限在机顶盒行业。公司此前公告称，已成功研制开发一款GPS导航仪，并将于近期陆续推出多款以GPS导航仪为主的汽车电子产品，产品主要用于汽车导航领域，融合汽车导航及娱乐增值服务为一体的多功能产品。中金公司分析师李源预计，其GPS卫星定位产品及安防

员，共244人，首次授予激励对象的股票期权总数为1539万份，占授予时公司已发行股本总额的6.81%。

据悉，这个百分数在所有实施该计划的公司中，也是相当庞大的。这批股票期权的行权价格为16.66元，而公司昨日的收盘价为23.28元，这对于激励对象而言，无疑意味着一笔巨大的财富。

袁明介绍说：“此次激励对象中，高管只有8位，其余的200多人都是核心技术人员，占了研发总人数的30%左右。”据了解，这批受激励的骨干，不少是一些“老人”，这也给新进的人员以希望和榜样。

据悉，同洲电子实施股权激励后，员工的流动性明显降低，公司管理层和技术骨干的积极性也得到了极大的激发。

之所以登陆中小板、厚待员工，是源于同洲电子袁明一直以来的梦想——“创建国际品牌，打造百年同洲”。

袁明表示，上市大大提高了同洲电子的形象，增强了公司的融资能力。此外，作为一家公众企业，公司的透明度更高，管理更加规范化，法人治理结构更加完善，信誉度也有较大的提高，已经牢固打下了公司稳步发展的基石。

袁明：遥想百年同洲

◎本报记者 彭友

2006年6月27日，同洲电子上市，时至今日，正好一年。

这一年，同洲电子机顶盒业务经历了爆炸式增长，股权激励方案为市场瞩目。公司董事长袁明表示，将借助登陆中小板的契机，规划好公司的发展战略，努力做到并保持业内领先，以“创建国际品牌，打造百年同洲”。

自上市以来，同洲电子连获“京城拔寨”。公司日前宣布，近期与广州市广播电视台签订了总金额为1.18亿元的订货合同，主要供货产品为数字电视机顶盒。此前，同洲电子在不到一个月的时间内，先后在湖南、重庆中标，其中在重庆获得首批10万台数字电视机顶盒订单。

这还是同洲电子爆发的“前夜”。业界普遍认为，未来几年国际数字机顶盒市场将保持稳定增长。国内数字电视转换正处于大规模启动阶段，有线机顶盒市场将出现爆炸性增长。而作为业界领头羊的同洲电子，无疑将在此中分得很大一块“蛋糕”。

袁明日前在接受记者采访时表示：“电子视讯行业才刚刚起步，空间很大，同洲电子要力争做到并保持领先地位。”

事实上，同洲电子的“野心”并未局限在机顶盒行业。公司此前公告称，已成功研制开发一款GPS导航仪，并将于近期陆续推出多款以GPS导航仪为主的汽车电子产品，产品主要用于汽车导航领域，融合汽车导航及娱乐增值服务为一体的多功能产品。中金公司分析师李源预计，其GPS卫星定位产品及安防

中小板公司“空降”专业化董秘蔚然成风

◎本报记者 陈建军

在沪深股市近1500家上市公司中，绝大部分公司的董秘“土生土长”于这些企业，但中小板上市公司现在开始表现出广纳外部专业人士担当董秘的好兆头。

前不久，一家挂牌于主板的浙江上市公司董秘辞职，他的去向是到一家中小板公司担任董秘。这种情况，在浙江上市公司中已经算不上新闻了。鑫富药业现任董秘周群林原来是天目药业的董秘，而鑫富药业前董秘华海松现在是网盛科技的董秘……其实，中小板公司董秘来自主板上市公司的不在少数。比如，景兴纸业董秘姚洁青曾任

九龙山证券事务代表，东方海洋董秘于海德曾任新潮实业证券部副经理、董秘，新海宜董秘钱业银曾任S巢东董秘、副总经理。

除了沪深股市主板上市公司是中小板公司董秘的一大来源外，形形色色的股份公司也为中小板公司输送了大量的董秘人才。天润发展董秘罗林雄曾任岳阳化工股份有限公司办公室秘书、主任、证券部经理，德豪润达董秘邓飞曾任珠海华润电器有限公司董事会秘书处副主任，宜科科技董秘穆泓曾任北京顺美服装股份有限公司公关信息部经理、总经理办公室主任、副总经理，威尔泰董秘殷骏曾任国电南自企业

发展部主管、上海紫江(集团)有限公司董秘出现“空降现

象”，与沪深股市主板公司的董秘大多“土生土长”形成了鲜明的反差。一家四川的主板上市公司现任董秘的第一份工作就在这家企业，虽然经改制和股权转让，但这位董秘23年来始终都没有离开过文秘的岗位。这种情况，在主板上市公司庞大的董秘队伍中绝非少数。对公司的情况能够如数家珍，是“土生土长”董秘的优势，美中不足的是他们相对的欠缺现代金融理念。随着上市公司投资者关系得到资本市场的日益重视，相信“空降”董秘的优势还将会得到进一步的显现。另外，上市公司正在被监管层作为打造资本市场竞争力的基础环节，全新的政策和市场环境也会不断考验“土生土长”的董秘。